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Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (372) przeprowadzono w ramach procedury mixed-mode na reprezentatywnej imiennej próbie 
pełnoletnich mieszkańców Polski, wylosowanej z rejestru PESEL. 

Każdy respondent wybierał samodzielnie jedną z metod:  
– wywiad bezpośredni z udziałem ankietera (metoda CAPI),  
– wywiad telefoniczny po skontaktowaniu się z ankieterem CBOS (CATI) – dane kontaktowe respondent otrzymywał w liście zapowiednim 
od CBOS,  
– samodzielne wypełnienie ankiety internetowej, do której dostęp był możliwy na podstawie loginu i hasła przekazanego respondentowi 
w liście zapowiednim od CBOS. 

We wszystkich trzech przypadkach ankieta miała taki sam zestaw pytań oraz strukturę. Badanie zrealizowano w dniach od 6 do 16 maja 
2021 roku na próbie liczącej 1163 osoby (w tym: 54,8% metodą CAPI, 30,0% – CATI i 15,2% – CAWI). 

CBOS realizuje badania statutowe w ramach opisanej wyżej procedury od maja 2020 roku, w każdym przypadku podając proporcję 
wywiadów bezpośrednich, telefonicznych i internetowych. 
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W naszych badaniach na liście ocenianych polityków zawsze znajdują się: prezydent RP, aktualni 

marszałkowie Sejmu i Senatu, premier oraz szefowie głównych ugrupowań politycznych. Pozostała 

część listy podlega zmianom. Majowe badanie, którego wyniki prezentujemy, przeprowadziliśmy na 

reprezentatywnej imiennej próbie losowej pełnoletnich mieszkańców kraju. Ze względu na sytuację 

epidemiczną realizowane było ono w ramach procedury mixed-mode. Każdy respondent wybierał 

sposób przeprowadzenia wywiadu – albo wywiad bezpośredni z udziałem ankietera (metoda CAPI), 

albo wywiad telefoniczny (CATI), albo samodzielne wypełnienie ankiety przez internet (CAWI)1. 

Ankietowani wyrażali swój stosunek do poszczególnych przedstawicieli sceny politycznej posługując 

się jedenastostopniową skalą, której skrajne punkty określone są z jednej strony jako głęboka 

nieufność (-5), z drugiej zaś – jako pełne zaufanie (+5). 

Otrzymane wyniki prezentujemy w dwóch ujęciach. W pierwszym analizujemy rozmiary społecznego 

zaufania i nieufności w stosunku do poszczególnych polityków w skali ogółu społeczeństwa. 

Wskazania punktów od -5 do -1 określane są zbiorczo jako deklaracje nieufności, 0 – jako obojętność, 

zaś wskazania od +1 do +5 – jako deklaracje zaufania. W tym ujęciu obok zagregowanych deklaracji 

zaufania, nieufności i obojętności prezentowane są także informacje o odsetkach badanych 

nierozpoznających poszczególnych polityków oraz niemających opinii na ich temat. W drugim ujęciu 

prezentujemy wartości średnich na jedenastostopniowej skali obliczone jedynie na podstawie 

wskazań respondentów, którzy identyfikują poszczególne osoby i potrafią ustosunkować się do nich. 

 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (372) przeprowadzono w ramach procedury mixed-mode na reprezentatywnej 
imiennej próbie pełnoletnich mieszkańców Polski, wylosowanej z rejestru PESEL. 

Każdy respondent wybierał samodzielnie jedną z metod:  
– wywiad bezpośredni z udziałem ankietera (metoda CAPI),  
– wywiad telefoniczny po skontaktowaniu się z ankieterem CBOS (CATI) – dane kontaktowe respondent otrzymywał w liście 
zapowiednim od CBOS,  
– samodzielne wypełnienie ankiety internetowej, do której dostęp był możliwy na podstawie loginu i hasła przekazanego 
respondentowi w liście zapowiednim od CBOS. 

We wszystkich trzech przypadkach ankieta miała taki sam zestaw pytań oraz strukturę. Badanie zrealizowano w dniach 
od 6 do 16 maja 2021 roku na próbie liczącej 1163 osoby (w tym: 54,8% metodą CAPI, 30,0% – CATI i 15,2% – CAWI). 

CBOS realizuje badania statutowe w ramach opisanej wyżej procedury od maja 2020 roku, w każdym przypadku podając proporcję 
wywiadów bezpośrednich, telefonicznych i internetowych. 
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ZAUFANIE I NIEUFNOŚĆ 

W maju żaden z uwzględnionych w badaniu polityków nie może pochwalić się zaufaniem większości 

Polaków. Najwięcej deklaracji zaufania uzyskał w tym miesiącu prezydent Andrzej Duda, któremu 

ufają ponad dwie piąte Polaków (44%). Warto jednak dodać, iż niewiele niższy jest odsetek 

deklarujących nieufność do głowy państwa (39%). 

Prezydentowi RP nieznacznie pod względem odsetka deklarujących zaufanie ustępuje Szymon 

Hołownia (42%), który jednak rzadziej niż Andrzej Duda budzi nieufność Polaków (24%), a częściej 

spotyka się z obojętnością (21%). Warto też dodać, iż w porównaniu z poprzednim miesiącem2 

znacznie (o 5 punktów procentowych) spadł odsetek respondentów deklarujących nieufność do 

Szymona Hołowni, przybyło natomiast obojętnych (wzrost o 3 punkty) i unikających zajęcia 

jednoznacznego stanowiska wobec jego osoby. 

Trzecie miejsce pod względem zasięgu społecznego zaufania zajmuje w maju premier Mateusz 

Morawiecki. O ile jednak w przypadku polityków zajmujących dwa pierwsze miejsca w tym rankingu 

zaufanie przeważa nad nieufnością, to w odniesieniu do osoby premiera nieco więcej badanych 

deklaruje nieufność niż zaufanie (odpowiednio 42% i 39%). Warto dodać, iż w porównaniu 

z poprzednim miesiącem nieznacznie ubyło wyrażających nieufność (spadek o 2 punkty procentowe) 

i przybyło deklarujących zaufanie do jego osoby (wzrost o 1 punkt). 

Pozostali politycy ujęci w majowym rankingu cieszą się wyraźnie mniejszym zaufaniem niż trzej jego 

liderzy. Po 32% pytanych wyraziło zaufanie do Władysława Kosiniaka-Kamysza i Rafała 

Trzaskowskiego. Jednocześnie jednak w przypadku prezydenta Warszawy znacznie większa grupa 

badanych wyraża nieufność (41%), natomiast lider PSL nieufność respondentów budzi rzadziej (25%), 

ale znaczna część ankietowanych (22%) deklaruje obojętność wobec jego osoby. Ponadto, mimo iż 

obaj w porównaniu z kwietniem stracili w odbiorze społecznym, to w większym stopniu dotyczy to 

Rafała Trzaskowskiego (spadek zaufania o 6 punktów procentowych i wzrost nieufności o 3 punkty). 

Odsetki deklarujących zaufanie (31%) i nieufność (23%) do Adama Niedzielskiego są w tym miesiącu 

zbliżone do wyników, jakie uzyskał Władysław Kosiniak-Kamysz. Minister zdrowia nadal jest jednak 

znacznie mniej rozpoznawalny od lidera PSL. 

Zaufaniem 29% respondentów cieszą się Paweł Kukiz i Jarosław Kaczyński. Jednocześnie jednak 

prezesowi Prawa i Sprawiedliwości i wicepremierowi nie ufa większość (54%) pytanych, a Pawłowi 

Kukizowi – co trzeci z nich (33%). Natomiast osoba Pawła Kukiza dwukrotnie częściej wywołuje 

obojętność (24% wobec 12%), zna go mniej osób niż Jarosława Kaczyńskiego i nieco więcej nie potrafi 

zająć wobec niego jednoznacznego stanowiska. 

 

2 Zob. komunikat CBOS „Zaufanie do polityków w kwietniu”, kwiecień 2021 (oprac. A. Cybulska). 
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TABELA 1 

  Odsetki badanych deklarujących: 

Zaufanie Nieufność 

Obojętność Nieznajomość 
V 2021 Różnica 

od IV 2021 
V 2021 Różnica 

od IV 2021 

Andrzej Duda  44 +1 39 0 13 0 

Szymon Hołownia 42 0 24 -5 21 5 

Mateusz Morawiecki 39 1 42 -2 14 1 

Władysław Kosiniak-Kamysz 32 -2 25 +1 22 13 

Rafał Trzaskowski 32 -6 41 +3 18 3 

Adam Niedzielski 31 -1 23 -2 16 23 

Paweł Kukiz 29 -1 33 +1 24 6 

Jarosław Kaczyński 29 0 54 -1 12 1 

Zbigniew Ziobro 27 -2 47 -1 15 3 

Michał Dworczyk 26 +3 19 -4 12 35 

Jarosław Gowin 25 -2 37 +2 19 11 

Elżbieta Witek 24 +1 25 -4 14 28 

Tomasz Grodzki 22 -3 34 +1 16 22 

Piotr Gliński 21 -1 25 -2 14 31 

Jacek Sasin 20 +1 43 -3 13 18 

Włodzimierz Czarzasty 19 -2 29 +2 17 27 

Przemysław Czarnek 19 +1 34 -1 10 29 

Borys Budka 18 -3 44 +8 15 16 

Janusz Korwin-Mikke 12 -2 57 -3 18 6 

Pytanie brzmiało: Ludzie aktywni publicznie – swoim zachowaniem, tym, co mówią, do czego dążą – budzą mniejsze lub większe 
zaufanie. W jakim stopniu każda z przedstawionych dalej osób budzi Pana(i) zaufanie? Odpowiadając, proszę posłużyć się skalą, 
na której –5 oznacza, że osoba ta budzi w Panu(i) głęboką nieufność, 0 – że jest ona Panu(i) obojętna, a +5 oznacza, że ma Pan(i) 
do tej osoby pełne zaufanie. Jeżeli kogoś Pan(i) nie zna, proszę o tym powiedzieć/zaznaczyć tę odpowiedź. 

Odsetki badanych wyrażających zaufanie – wskazania punktów od +1 do +5, nieufność – wskazania punktów od –1 do –5, 
obojętność – 0. W zestawieniu pominięto odpowiedzi „trudno powiedzieć” i odmowy odpowiedzi. 
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Niewiele mniejszym zaufaniem społecznym niż prezes PiS cieszy się prezes Solidarnej Polski 

Zbigniew Ziobro (27%). Budzi on także nieufność mniejszej grupy Polaków (47%) niż Jarosław 

Kaczyński, natomiast nieco więcej osób podchodzi do jego osoby z obojętnością, nie potrafi zająć 

jednoznacznego stanowiska lub nie rozpoznaje go. 

Szef Kancelarii Prezesa Rady Ministrów Michał Dworczyk, odpowiedzialny za Narodowy Program 

Szczepień przeciw COVID-19, pozostaje nieznany ponad jednej trzeciej (35%) badanych. Wśród osób, 

które go rozpoznają, znacznie częściej wzbudza on zaufanie (26%) niż nieufność (19%), a w porów-

naniu z kwietniem jego społeczny odbiór wyraźnie się poprawił (wzrost odsetka deklarujących 

zaufanie o 3 punkty procentowe i spadek deklaracji nieufności o 4 punkty). 

Mniejszą rozpoznawalność niż prezes PiS i prezes Solidarnej Polski ma lider trzeciego z rządzących 

ugrupowań, prezes Porozumienia Jarosław Gowin. Jednocześnie częściej niż w przypadku pozostałej 

dwójki badani deklarują obojętność wobec jego osoby (19%), rzadziej natomiast wyrażają zaufanie 

(25%) lub nieufność (37%). W porównaniu z kwietniem społeczny odbiór Jarosława Gowina 

minimalnie się pogorszył (o 2 punkty procentowe spadł odsetek deklarujących zaufanie i o tyle samo 

wzrósł odsetek wyrażających nieufność). 

W porównaniu z kwietniem znacząco (o 4 punkt procentowe) spadł odsetek tych, którzy nie ufają 

Elżbiecie Witek, i nieznacznie (o 1 punkt) przybyło mających do niej zaufanie, w efekcie czego obecnie 

tylko nieznacznie więcej osób deklaruje wobec niej nieufność niż zaufanie (25% wobec 24%). Gorzej 

w społecznym odbiorze niż Marszałek Sejmu wypada, znacznie lepiej jednak od niej rozpoznawalny, 

Marszałek Senatu Tomasz Grodzki, któremu nie ufa 34% badanych, ufa zaś tylko 22% respondentów. 

Ponadto w porównaniu z kwietniem Tomasz Grodzki nieco stracił w społecznym odbiorze (spadek 

zaufania o 3 punkty procentowe i wzrost nieufności o 1 punkt). 

Zaufanie do Piotra Glińskiego deklaruje nieco ponad jedna piąta (21%) badanych, nie ufa mu 

natomiast co czwarty (25%) respondent. W porównaniu z kwietniem obie te grupy nieznacznie się 

zmniejszyły, a przybyło obojętnych i unikających zajęcia jednoznacznego stanowiska wobec jego 

osoby. 

Co piąty (20%) pytany deklaruje zaufanie do Jacka Sasina. Ponad dwukrotnie większa grupa wyraża 

jednak nieufność wobec jego osoby (43%), choć warto dodać, iż w porównaniu z kwietniem nieco 

zyskał on w oczach opinii społecznej (spadek odsetka deklarujących nieufność o 3 punkty procentowe 

i wzrost deklaracji zaufania o 1 punkt). 

Po 19% respondentów wyraża zaufanie do Włodzimierza Czarzastego i Przemysława Czarnka. Mimo 

iż społeczny odbiór lidera SLD jest minimalnie gorszy niż przed miesiącem (o 2 punkty procentowe 

spadł odsetek deklarujących zaufanie do jego osoby i o tyle samo wzrósł odsetek deklarujących 

nieufność), to w mniejszym stopniu budzi on nieufność Polaków niż obecny minister edukacji i nauki 

(odpowiednio 29% i 34%). 

W porównaniu z kwietniem spadło zaufanie (o 3 punkty procentowe, do 18%) i znacząco zwiększył 

się odsetek deklarujących nieufność (o 8 punktów, do 44%) do Borysa Budki. Kwietniowy spadek 

nieufności do jego osoby okazał się incydentalny. 
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TABELA 2. DEKLARACJE ZAUFANIA DO POLITYKÓW 

Politycy 

Odsetki respondentów według terminów badań 

2020 2021 

V/ 
VI 

VI VII VIII IX X X/2 XI XII I II III IV V 

B. Budka 23 25 24 19 22 22 23 24 24 22 21 23 21 18 

P. Czarnek - - - - - - 15 16 - - 19 19 18 19 

W. Czarzasty 18 18 17 19 19 18 21 22 19 17 20 20 21 19 

A. Duda 56 56 54 57 56 59 46 47 50 49 47 45 43 44 

M. Dworczyk - 18 18 - - - - - 18 20 20 21 23 26 

P. Gliński 25 27 26 28 24 25 23 21 22 22 24 24 22 21 

J. Gowin 30 32 27 - 29 31 24 27 29 26 26 25 27 25 

T. Grodzki 23 25 25 25 25 22 25 24 26 24 23 26 25 22 

Sz. Hołownia - - - 51 52 48 50 48 53 50 51 48 42 42 

J. Kaczyński 40 40 39 40 39 38 27 27 30 32 30 31 29 29 

J. Korwin-Mikke - 17 17 - - - - - - - - - 14 12 

W. Kosiniak-Kamysz 38 40 41 39 41 39 36 38 37 35 37 37 34 32 

P. Kukiz - - - - - - - - - 32 28 30 30 29 

M. Morawiecki 54 53 51 54 51 51 41 41 43 44 42 42 38 39 

A. Niedzielski - - - - - - 19 23 25 29 28 32 32 31 

J. Sasin 27 27 26 26 23 25 21 19 21 20 22 20 19 20 

R. Trzaskowski - - - 41 40 35 38 41 39 38 38 39 38 32 

E. Witek 32 32 33 33 30 29 27 24 26 25 27 24 23 24 

Z. Ziobro 39 41 - 44 - 36 30 31 32 29 31 30 29 27 
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TABELA 3. DEKLARACJE NIEUFNOŚCI DO POLITYKÓW 

Politycy 

Odsetki respondentów według terminów badań 

2020 2021 

V/ 
VI 

VI VII VIII IX X X/2 XI XII I II III IV V 

B. Budka 41 38 35 44 35 39 36 38 36 39 44 43 36 44 

P. Czarnek - - - - - - 30 35 - - 33 35 35 34 

W. Czarzasty 31 30 29 29 26 27 28 28 28 29 29 30 27 29 

A. Duda 33 36 35 32 36 31 41 42 37 38 41 42 39 39 

M. Dworczyk - 17 16  - - - - - 18 19 22 20 23 19 

P. Gliński 25 25 23 21 22 22 26 29 26 26 27 27 27 25 

J. Gowin 35 34 34 - 32 34 39 36 36 34 38 39 35 37 

T. Grodzki 38 37 33 34 29 34 30 31 32 32 34 33 33 34 

Sz. Hołownia - - - 21 19 23 20 23 19 21 23 23 29 24 

J. Kaczyński 47 48 48 46 46 45 61 62 57 55 58 58 55 54 

J. Korwin-Mikke - 56 52  - - - - - - - - - 60 57 

W. Kosiniak-Kamysz 28 26 24 23 22 24 24 23 24 25 25 25 24 25 

P. Kukiz - - - - - - - - - 34 35 34 32 33 

M. Morawiecki 34 35 35 32 37 35 45 46 43 43 45 46 44 42 

A. Niedzielski - - - - - - 15 16 17 21 24 22 25 23 

J. Sasin 35 36 34 32 35 37 43 46 42 41 46 48 46 43 

R. Trzaskowski - - - 40 39 43 41 38 40 39 42 40 38 41 

E. Witek 26 26 25 23 24 24 29 30 29 28 28 29 29 25 

Z. Ziobro 40 39 - 37 - 42 49 49 47 49 48 52 48 47 
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Spośród uwzględnionych w badaniu polityków najmniej deklaracji zaufania uzyskał lider wchodzącej 

w skład Konfederacji WiN partii KORWiN – Janusz Korwin-Mikke (12%) – jednocześnie jest on osobą, 

do której w tym miesiącu najwięcej respondentów wyraziło nieufność (57%). W porównaniu 

z  kwietniem Janusz Korwin-Mikke nieco rzadziej wywołuje jednak bardziej wyraziste odczucia 

(spadek odsetka deklarujących zaufanie o 2 punkty procentowe i spadek odsetka deklarujących 

nieufność o 3 punkty), a częściej odbierany jest z obojętnością. 

Większość uwzględnionych w badaniu polityków częściej niż z zaufaniem spotyka się z nieufnością 

ankietowanych. Pod tym względem do wyjątków należą Szymon Hołownia, minister zdrowia Adam 

Niedzielski, prezes PSL Władysław Kosiniak-Kamysz, szef KPRM Michał Dworczyk oraz prezydent 

Andrzej Duda. Ponadto w tej grupie przewagą społecznego zaufania nad nieufnością szczególnie 

wyróżnia się Szymon Hołownia. 

Tak jak w kwietniu rekordzistą, jeśli chodzi o poziom społecznej nieufności, okazał się Janusz Korwin-

-Mikke. Spośród głównych aktorów życia politycznego stale obecnych na naszej liście nieufność 

większości badanych od końca października ub.r. budzi prezes Prawa i Sprawiedliwości Jarosław 

Kaczyński. W tym samym okresie z nieufnością blisko połowy Polaków spotyka się także minister 

sprawiedliwości, prokurator generalny i szef Solidarnej Polski Zbigniew Ziobro. 

Biorąc pod uwagę bilans zaufania i nieufności można zauważyć, iż także pod tym względem Janusz 

Korwin-Mikke jest negatywnym rekordzistą. Jednak również w przypadku Borysa Budki, Jarosława 

Kaczyńskiego, Jacka Sasina i Zbigniewa Ziobro przewaga deklarujących nieufność nad wyrażającymi 

zaufanie jest bardzo duża. 

W stosunku do kwietnia największe zmiany w społecznym odbiorze dotyczą dwóch czołowych 

polityków Platformy Obywatelskiej – jej przewodniczącego Borysa Budki i wiceprzewodniczącego 

Rafała Trzaskowskiego. Obaj w tym okresie stracili w oczach opinii społecznej, przy czym w przy-

padku Borysa Budki w większym stopniu mamy do czynienia ze wzrostem nieufności niż spadkiem 

zaufania, a w odniesieniu do Rafała Trzaskowskiego – bardziej spadło zaufanie, niż wzrosła 

nieufność. Od kwietnia najbardziej poprawił się natomiast społeczny odbiór Michała Dworczyka, który 

w maju cieszy się najwyższym odsetkiem ufających mu Polaków w całej historii swojej obecności 

w tym rankingu. 
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ŚREDNIE NA SKALI ZAUFANIA–NIEUFNOŚCI 

Omawiane wyżej dane informowały o zasięgu społecznego zaufania oraz nieufności i odnosiły się do 

ogółu badanych. W poniższym ujęciu prezentujemy średnie, które są syntetyczną miarą pozwalającą 

uchwycić siłę zarówno pozytywnych, jak i negatywnych nastawień wobec poszczególnych polityków, 

przy wyeliminowaniu różnic wynikających ze stopnia ich znajomości. 

Średnie wszystkich ujętych w majowym badaniu przedstawicieli sceny politycznej, obliczone na 

podstawie wskazań respondentów na jedenastopunktowej skali zaufania–nieufności (od +5 do -5) 

mieszczą się w przedziale od zaledwie +0,45 do –2,17 punktu, co oznacza, iż poziom zaufania do 

czołowych przedstawicieli polskiej sceny politycznej jest – ogólnie rzecz biorąc - dość niski. Tylko 

w przypadku czterech polityków średnia ta przyjmuje wartość dodatnią, a więc wskazuje na przewagę 

siły odczuć pozytywnych nad negatywnymi. Są to, uzyskujący po raz kolejny najwyższą średnią w tym 

rankingu, Szymon Hołownia (0,45) oraz – z wyraźnie niższymi notami - Adam Niedzielski (0,16), 

Michał Dworczyk (0,15) i Andrzej Duda (0,14). Warto dodać, iż w tej grupie istotna statystycznie jest 

jedynie przewaga Szymona Hołowni nad Andrzejem Dudą. 

Mimo znaczniej przewagi liczebnej osób deklarujących zaufanie nad deklarującymi nieufność do jego 

osoby, minimalnie ujemną średnią na skali uzyskał w tym miesiącu Władysław Kosiniak-Kamysz  

(-0,05). Oznacza to, że osoby deklarujące nieufność do jego osoby częściej wskazywały bardziej 

skrajne punkty skali niż deklarujący zaufanie, inaczej mówiąc: respondenci, którzy twierdzą, że mu 

ufają, obdarzają go na ogół umiarkowanym zaufaniem, a ci, którzy mu nie ufają, odczuwają to bardziej 

wyraziście. 

Bilans zaufania i nieufności pozostałych uwzględnionych w sondażu polityków jest niekorzystny 

i znajduje to odbicie także w średnich uzyskanych ze wskazań badanych na jedenastopunktowej skali. 

Tak jak przed miesiącem zdecydowanie najgorzej odbierany jest Janusz Korwin-Mikke (jego średnia 

na skali zaufania–nieufności: -2,17). Relatywnie niskie wartości średnich (poniżej -1), wskazujące na 

zdecydowaną przewagę nieufności nad zaufaniem, mają ponadto Borys Budka (-1,66), Jacek Sasin 

(-1,50), Jarosław Kaczyński (-1,38), Zbigniew Ziobro (-1,27) i Przemysław Czarnek (-1,22). 
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RYS. 1. Zaufanie do polityków w maju 2021 – średnie na skali  

od –5 (głęboka nieufność) do +5 (pełne zaufanie) 
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Z porównania aktualnych średnich z rejestrowanymi w kwietniu wynika, że społeczny odbiór 

zdecydowanej większości uwzględnionych w badaniu polityków nie uległ większym zmianom. 

O znaczącym, istotnym statystycznie pogorszeniu się notowań można mówić jedynie w przypadku 

Borysa Budki, Rafała Trzaskowskiego i Jarosława Gowina. Warto tu przypomnieć, iż Jarosław Gowin 

był jedynym politykiem, który w kwietniu3 w porównaniu z marcem znacząco zyskał w odbiorze 

badanych, zatem w maju prawdopodobnie możemy mówić o korekcie wyniku. 

TABELA 4 

Politycy (kolejność według 
kierunku i wielkości zmiany) 

Zmiany średnich zaufania na skali od -5 do +5  

IV 2021 V 2021 Różnica 

Michał Dworczyk -0,17 0,15 0,32  

Elżbieta Witek -0,48 -0,25 0,23  

Andrzej Duda -0,02 0,14 0,16  

Adam Niedzielski 0,00 0,16 0,16  

Szymon Hołownia 0,32 0,45 0,13  

Mateusz Morawiecki -0,39 -0,27 0,12  

Przemysław Czarnek -1,32 -1,22 0,10  

Piotr Gliński -0,58 -0,48 0,10  

Jarosław Kaczyński -1,47 -1,38 0,09  

Jacek Sasin -1,58 -1,50 0,08  

Janusz Korwin-Mikke -2,09 -2,17 -0,08  

Władysław Kosiniak-Kamysz 0,07 -0,05 -0,12  

Zbigniew Ziobro -1,14 -1,27 -0,13  

Paweł Kukiz -0,38 -0,54 -0,16  

Włodzimierz Czarzasty -0,63 -0,81 -0,18  

Tomasz Grodzki -0,61 -0,81 -0,20  

Jarosław Gowin -0,52 -0,78 -0,26 * 

Rafał Trzaskowski -0,36 -0,69 -0,33 * 

Borys Budka -1,13 -1,66 -0,53 * 

* Różnica średnich ocen istotna statystycznie na poziomie 0,05 
  

 

3 Zob. przypis 2. 



11 

 

 

 

W maju, mimo iż wśród polityków uwzględnionych w naszym badaniu liderem pod względem odsetka 

deklarujących zaufanie do jego osoby jest prezydent Andrzej Duda, to przewagą społecznego zaufania 

nad deklarowaną nieufnością na tle pozostałych wyraźnie wyróżnia się Szymon Hołownia i w efekcie 

to on jest liderem zestawienia średnich na skali zaufania i nieufności. Na czele rankingu średnich 

zaufania znalazło się też dwóch członków rządu najbardziej zaangażowanych w bezpośrednią walkę 

z epidemią COVID-19 – minister zdrowia Adam Niedzielski i odpowiadający za Narodowy Program 

Szczepień szef KPRM minister Michał Dworczyk. Oprócz nich, spośród polityków uwzględnionych 

w majowym rankingu, jeszcze tylko prezydent Andrzej Duda uzyskał na tej skali dodatnią wartość 

średniej. 

Największe zmiany w porównaniu z kwietniem nastąpiły w społecznym odbiorze dwóch czołowych 

polityków Platformy Obywatelskiej – jej przewodniczącego Borysa Budki i wiceprzewodniczącego 

Rafała Trzaskowskiego. Obaj w tym okresie stracili w oczach opinii społecznej, przy czym 

w przypadku Borysa Budki w większym stopniu mamy do czynienia ze wzrostem nieufności niż 

spadkiem zaufania, a w odniesieniu do Rafała Trzaskowskiego – bardziej spadło zaufanie, niż wzrosła 

nieufność. Znalazło to również odzwierciedlenie w znaczącym statystycznie obniżeniu się średnich 

tych polityków na skali zaufania i nieufności. 

Opracowała 

Barbara Badora


